

# 家的2次方 幸福不打烊

——记2015年度“最美家庭”傅学文家庭

□ 杨晓莉

一家五口人,4个姓氏,或者有人会想,这样的家庭,相处起来会不会很复杂。家住西塔社区西塔巷35号的傅学文家庭告诉我们:“虽然我们不同姓,但却是一家人。”

今年44岁的傅学文是湖南人,1998年,25岁的他孤身一人来到高邮工作,并与高邮姑娘王红娟相识相恋,成为高邮女婿。2007年,一场车祸夺走了王红娟的生命,傅学文没有离开这个家,他的角色从女婿变成了儿子,一直带着岳母生活,并在岳母的介绍下认识了现在的妻子徐永香。如今,一家五口,祖孙三代生活得其乐融融,邻里皆赞。

## 相识相恋喜结良缘

记者来到傅学文家时,他刚下班回家,一踏进家门,他便亲切地叫了声妈。听见叫声后,王金玉边答应边笑呵呵地从厨房走出来。得知记者的来意后,老人刚坐下便感慨地说:“他以前是我女婿,现在是我儿子。”说话间,傅学文进入厨房为王金玉倒来一杯茶后,安静地坐在一边。

76岁的王金玉和老伴仅有一个独女王红娟。1998年,25岁的王红娟经人介绍与傅学文相识相恋。俗话说:“丈母娘看女婿,越看越欢喜。”第一次见面时,成熟稳重、说话得体、性格温和的傅学文便给王金玉夫妇留下了很好的印象。“这孩子,第一眼看到便觉得他实在,让人喜欢。”回忆起当年的情景,王金玉笑着告诉记者,刚开始得知女儿谈了个外地男朋友还有一点顾虑,但一看到他本人后,所有的顾虑都没有了,后来得知傅学文工作在高邮,并打算在高邮定居生活,王金玉夫妇更是喜出望外。

1999年,傅学文和王红娟喜结连理,想起岳父母当年的支持,傅学文心里充满了感激。“那时候,我刚刚大学毕业,并没有多少积蓄,经济条件也一般。”傅学文说,当年没有经济能力买婚房,岳父母毫不介意,没有提出任何要求就将女儿嫁给了他。婚后没多久,两人又因为企业改制失去工作,岳父母更是给予了大力的支持,不仅在经济上帮衬,还鼓励他们出去闯一闯,并承担照顾小孙女的责任。这些情,傅学文说他一辈子都忘不了。

## 一场车祸撞碎一个幸福家庭

小夫妻俩忙事业,老夫老妻帮忙照看孩子,一家人生活得和和美美,然而这种幸福生活却在2007年被一场车祸打破。

2007年农历五月初十,下午1时许,王红娟骑车带着6岁的女儿傅梦菲去参加舞蹈比赛,途中碰到开车的好朋友,



便将孩子托朋友带到比赛现场,她则骑车随后赶去,没想到却在途中遭遇横祸。肇事司机是酒后驾驶,车速非常快,王红娟被撞后当场死亡。

王金玉当天也到孙女的比赛现场去了,由于场内的孩子和家長特别多,当时没看到女儿的王金玉也没太往心里去,直到比赛结束,她才从孙女的口中得知,孙女是被女儿一位好朋友送来的。王金玉当时感到很诧异,忙掏出口袋里的手机想打电话问问,没想到手机里有女婿打来的许多未接电话。电话再次接通后,王金玉才知道女儿出车祸的消息。那一年离王金玉的老伴去世还没有满三年。一想到女儿的惨死,王金玉的眼眶顿时红了起来。

看到王金玉想起了伤心往事,一旁的傅学文立即搂着她的肩膀安慰着:“妈,都过去了,过去了。”傅学文的安慰让王金玉的心情好了起来。拉着傅学文的手,王金玉感慨地说:“失去老伴、失去女儿,我没有成为孤零零的一个人,多亏了这个没有血缘关系的儿子,他以前是我女婿,现在是我的亲儿子。”

## 四姓一家人幸福不打烊

对于王红娟刚离开后的生活,王金玉和傅学文都不愿多说,可想而知,那是一段不堪回首、也不愿回想的过去。现实虽很残酷,可生活仍要继续。失去独女的王金玉悲痛欲绝,让她欣慰的是,女儿去世后,女婿傅学文不仅没有离开,而且还以儿子的身份一直留在她身边。

无论是女婿,还是儿子,王金玉都给予了傅学文无私的

母爱。想到傅学文年纪还轻、孩子又太小,王金玉主动托人帮他说起媳妇。2008年年底,在亲戚的介绍下,傅学文与现任妻子徐永香相识。和傅学文的经历有些相似,2003年,徐永香的丈夫在工作中不慎意外身亡,因为丈夫也是家中的独子,善良的徐永香一直未改嫁,带着女儿卢燕与公婆生活在一起。

相似的经历,让傅学文和徐永香惺惺相惜。对于徐永香这个“儿媳”,王金玉非常满意,她认为一个女人在丈夫去世后,对公婆不离不弃,心地一定十分善良。同样,对于傅学文这个“女婿”,徐永香以前的公婆也很中意。得到家人们的认同后,各自带着女儿的傅学文和徐永香走到了一起。“我和爱人现在上有7个老人,下有2个女儿,他们都是我们最甜蜜的‘负担’。”傅学文笑着说,除了生活在一起的母亲外,我还有生活在湖南的父母,住在农村的岳父母以及爱人以前的公婆,加起来共有7个老人;大女儿卢燕20岁,去年考上了大学,小女儿傅梦菲16岁,正在读初三,她们都非常乖巧懂事,相处得像亲姐妹一样。这么多年来,一大家子也是经常联系走动,相处得非常和睦。

因为徐永香以前的公婆不习惯城里生活,老两口如今仍生活在农村。想到孩子们平时和自己生活在一起,逢年过节时,王金玉便主动让他们到农村去陪伴那里的老人。

看似复杂的家庭,其实生活很简单、幸福。“生活中会有争吵吗?”面对记者的询问,傅学文立即说,大家都曾经历过大悲大痛,在很多事情上比以前看开了许多,生活中也更加懂得珍惜,很少计较。这么多年来,傅学文与爱人之间几乎没吵过架,偶尔的不开心也只是在孩子的教育观念上有些分歧,在经济方面更没有分你我。

“我姓王,‘儿子’和二孙女姓傅,‘儿媳’姓徐,大孙女姓卢,虽然5口人有着四个不同的姓,但是我们是真正的一家人。”王金玉在一旁笑着说,对于老人来说,最幸福的事就是儿女孝顺,孙辈听话懂事,一家人生活和睦,自己是一个幸运又幸福的老太太。



父病母走,小小少年生活陷入困境——

# 喝杯牛奶都成为一种奢望

□ 黎永锁 杨晓莉

美食、旅游、玩具……在父母的疼爱下,大多数孩子都在享受着快乐的童年生活,然而家住周山镇双河村的闻忠小朋友,连喝杯牛奶都成一件奢侈的事。日前,爱心志愿者们前往闻忠和奶奶杨凤英居住的出租屋,为他们送去了800元爱心款和部分学习用品。

## 家庭贫困母出走 小少年与奶奶相伴

今年11岁的闻忠是周山镇实验小学四年级学生。“这孩子是个苦命的娃。”奶奶杨凤英说,老伴过世早,儿子身体也不好,好不容易说了个媳妇,没想到,到闻忠三岁时就离家出走了。儿子受不了打击一病不起,动过多次手术,身体略有好转后就外出打工,但收入不高,寄回来的钱也不多。这么多年来,孙子一直是杨凤英一人带大的。

杨凤英告诉记者,目前一家人住在政府帮忙翻盖的三间瓦房内,但离镇上学校比较远,为了孩子上学,老人一直与孙子在镇上租房住,一年房租要800多元,祖孙俩平时仅靠每月400多元低保金维持生活,常常入不敷出。“这些钱只够勉强吃饱饭。”杨凤英说,有时候,孙子想喝杯牛奶,都难以满足,更别谈帮他买新衣、新鞋和学习用品。



在出租屋内,记者看见,10多平方米的房间,既是卧室又是厨房。长形的木板上放着一个独头煤气灶台,这便是祖孙俩做饭的地方;一张又小又矮的桌子是饭桌也是闻忠的课桌;一块稍厚一点的木板四个角下面摆放着几块红砖,这便成了祖孙俩晚上睡觉的床。看到这里,记者心里阵阵不忍,一旁的杨凤英抹了抹眼泪说:“我苦点没关系,就是觉得太对不起这孩子,让他跟着我受罪。”

## 困境少年牵动人心 爱心志愿者送来阳光

网名叫“熊二”的爱心志愿者是一名教师,当他获悉闻忠的情况后,立即将闻忠的相关情况发送到志愿者协会群里,信息发布,立即受到了许多爱心志愿者的关注。

红马甲协会会长了解情况后,立即索要了闻忠的身高、体重,准备给孩子买几套新衣服;你20元,我50元,他100元,爱心志愿者们纷纷慷慨解囊,不到1个小时,志愿者协会便收到了爱心捐款800多元。

23日下午,爱心志愿者们专门从高邮赶到周山看望杨凤英祖孙俩。“熊二”还承诺,他会经常利用空闲时间免费帮助闻忠复习功课。看到这么多好心人关心着他们,杨凤英感激不已,她心疼地说:“孩子母亲走了,父亲也常年在外,虽然他不说话,但我知道孩子想他们。”虽然孙子性格内向,不爱说话,但一直以来都比较听话、懂事。知道杨凤英身体不好,眼睛看不清,每次放学回来,闻忠都会主动帮忙做饭、扫地、洗衣服。一想到这,杨凤英的脸上露出了欣慰的笑容,懂事的孙子让她看到了希望。

杨凤英说,自己最大的愿望就是孙子健康长大。爱心志愿者说,如今也许我们无法给闻忠缺失的母爱,但一个书包、一本书或许都是孩子心中的期盼,希望爱心人士能携起手来,一起关心、关注小闻忠的成长。

责任编辑 袁 慧